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Ata da Quadragésima Nona (49ª) Sessão Ordinária da décima Sexta (16ª) Legislatura da 

Câmara Municipal de Jerônimo Monteiro, Estado do Espírito Santo, na sala das Sessões 

“Maurílio Paiva Andrade”, sob a Presidência do Vereador Wagner Ribeiro Masioli. Aos 

quinze (15) dias do mês de maio (05) do ano de dois mil e vinte e três (2023); às dezessete 

horas e oito minutos (17:10 hs). Foram abertos os trabalhos, realizando a chamada dos 

Vereadores, constando as seguintes presenças: Adezilda da Silva Santos, Eduardo 

Gomes, Elias Lugão Britto, Everaldo Alves Rodrigues, José Valber Cabral Lisboa, 

Leneandro Braga Goulart, Matheus Garcia Carvalho, Thiago Bernardo de Souza e 

Wagner Ribeiro Masioli. Havendo quórum legal o Presidente solicitou a todos que se 

colocassem de pé, para que fosse feito uma leitura Bíblica.  O Presidente da Câmara 

convidou a Senhora Tatiane Donadio de Souza, para fazer parte da Mesa Diretora. Em 

votação a Ata da Quadragésima Oitava Sessão Ordinária do dia 02/05/2023, não 

havendo nenhuma manifestação a Ata foi aprovada por unanimidade. Na sequência 

solicitou a secretária auxiliar para proceder à leitura do Expediente da Mesa, contendo a 

matéria abaixo: PROJETO DE LEI MUNICIPAL 008/2023 – AUTORIZA O CHEFE 

DO PODER EXECUTIVO A ALIENAR, EM LEILÃO, BENS MÓVEIS 

INSERVÍVEIS, ECONOMICAMENTE INVIÁVEIS DE RECUPERAÇÃO E 

SUCATAS DE PROPRIEDADE DO MUNICÍPIO. PROJETO DE LEI MUNICIPAL 

009/2023 – AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL FIRMAR 

CONVÊNIOS DE COOPERAÇÃO TÉCNICA COM A SECRETARIA DE ESTADO 

DA EDUCAÇÃO. INDICAÇÃO Nº 136/2023 – VEREADORES THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA, JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA E MATHEUS 

GARCIA CARVALHO – SOLICITA DISPONIBILIZAÇÃO DE SERVIDOR DA 

PREFEITURA PARA AUXILIAR NOS SERVIÇOS DA UFES, NA NEDTEC.  

INDICAÇÃO Nº 137/2023 – VEREADORES THIAGO BERNARDO DE SOUZA, 

JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA E MATHEUS GARCIA CARVALHO – 

SOLICITA MANUTENÇÃO NA PONTE E NAS ESTRADAS RURAIS DE SÍTIO 

GRANDE. INDICAÇÃO Nº 138/2023 – VEREADORES THIAGO BERNARDO DE 

SOUZA, JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA E MATHEUS GARCIA 

CARVALHO – SOLICITA MANUTENÇÃO COM PATROLAMENTO E 

ENSAIBRAMENTO NAS ESTRADAS DE CÓRREGO DA ONÇA. INDICAÇÃO Nº 

139/2023 – VEREADOR EVERALDO ALVES RODRIGUES – SOLICITA QUE 

REALIZE TRABALHOS DE LIMPEZA E ENSAIBRAMENTO NAS RUAS DO 

BAIRRO SANTA CLARA QUE NÃO TEM CALÇAMENTO. INDICAÇÃO Nº 

140/2023 – VEREADOR EVERALDO ALVES RODRIGUES – SOLICITA QUE 

REALIZE A LIMPEZA DAS FOSSAS DAS COMUNIDADES RURAIS.  

INDICAÇÃO Nº 141/2023 – VEREADOR EVERALDO ALVES RODRIGUES – 

SOLICITA ROÇADA DAS ESTRADAS DA COMUNIDADE DO SERTÃO.  
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INDICAÇÃO Nº 142/2023 – VEREADOR EVERALDO ALVES RODRIGUES – 

SOLICITA ROÇADA DAS ESTRADAS DA COMUNIDADE DE CAVA ROXA.  

INDICAÇÃO Nº 143/2023 – VEREADOR EVERALDO ALVES RODRIGUES – 

SOLICITA LIMPEZA DAS RUAS E PODA DAS ÁRVORES NO BAIRRO SANTA 

CLARA. INDICAÇÃO Nº 144/2023 – VEREADOR EVERALDO ALVES 

RODRIGUES – SOLICITA MANUTENÇÃO COM ROÇAGEM E 

PATROLAMENTO, DAS ESTRADAS DA COMUNIDADE DE FLORESTINHA.  

INDICAÇÃO Nº 145/2023 – VEREADORES MATHEUS GARCIA CARVALHO, 

THIAGO BERNARDO DE SOUZA E JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA – 

SOLICITA AUMENTO DO VALOR DO TICKET ALIMENTAÇÃO DOS 

SERVIDORES PÚBLICOS DO MUNICÍPIO. INDICAÇÃO Nº 146/2023 – 

VEREADORES MATHEUS GARCIA CARVALHO, THIAGO BERNARDO DE 

SOUZA E JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA – SOLICITA QUE TOME 

PROVIDÊNCIAS PARA QUE AUMENTE O VALOR DO TICKET FEIRA DOS 

SERVIDORES PÚBLICOS DO MUNICÍPIO. INDICAÇÃO Nº 147/2023 – 

VEREADORES JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA 

CARVALHO E THIAGO BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA CONSERTO BEM 

COMO LIMPEZA DAS CALÇADAS DO BAIRRO VISTA LINDA. INDICAÇÃO Nº 

148/2023 – VEREADORES JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS 

GARCIA CARVALHO E THIAGO BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA 

CONSERTO DOS CORRIMÕES DA RUA PROFESSOR RAIMUNDO JOSÉ NO 

BAIRRO VISTA LINDA. INDICAÇÃO Nº 149/2023 – VEREADORES JOSÉ 

VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA CONSERTO DO CALÇAMENTO DA 

LADEIRA DA IGUALDADE. INDICAÇÃO Nº 150/2023 – VEREADORES JOSÉ 

VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA O CONSERTO DA ILUMINAÇÃO 

PÚBLICA DOS POSTES DA PRAÇA DA SANTA CLARA. INDICAÇÃO Nº 

151/2023 – VEREADORES JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS 

GARCIA CARVALHO E THIAGO BERNARDO DE SOUZA – SOLICITO QUE 

SEJA CONSTRUÍDO UM QUEBRA-MOLAS NA RUA PROJETADA 02 NO 

BAIRRO PEDREGAL. INDICAÇÃO Nº 152/2023 – VEREADORES JOSÉ 

VALBER CABRAL LISBOA, MATHEUS GARCIA CARVALHO E THIAGO 

BERNARDO DE SOUZA – SOLICITA QUE SEJA FEITA A LIMPEZA DO 

ENTULHO NA RUA PROJETADA 01 NO BAIRRO PEDREGAL. INDICAÇÃO Nº 

153/2023 – VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – SOLICITA 

IMPLANTAÇÃO DO PROJETO DAS “RUAS DE LAZER” NO MUNICIPIO DE 

JERÔNIMO MONTEIRO. INDICAÇÃO Nº 154/2023 – VEREADOR LENEANDRO 

BRAGA GOULART – SOLICITA QUE SEJAM FIXADAS PLACAS INDICATIVAS 
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COM NOME DOS BAIRROS, DAS RUAS E NÚMERO DAS CASAS DE JERÔNIMO 

MONTEIRO. INDICAÇÃO Nº 155/2023 – VEREADOR LENEANDRO BRAGA 

GOULART – SOLICITA CONTINUAÇÃO DO CALÇAMENTO DA “RUA 

AUGUSTINHO BREDA” ATÉ PRÓXIMO À RESIDÊNCIA DO SR. HELIO BREDA.  

INDICAÇÃO Nº 156/2023 – VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – 

SOLICITA CONCLUSÃO DA ILUMINAÇÃO DA RUA AUGUSTO GONÇALVES 

ALVES, NO TRECHO PROXIMO A RESIDENCIA DO SENHOR ITAMAR 

ARRUDA FINALIZANDO PROXIMO A ENTRADA DO ETA (ESTAÇÃO DE 

TRATAMENTO DE ÁGUA). INDICAÇÃO Nº 157/2023 – VEREADOR 

LENEANDRO BRAGA GOULART – SOLICITA A PAVIMENTAÇÃO 

ASFÁLTICA, BEM COMO A CONSTRUÇÃO DE GUIAS E SARJETAS NA RUA 

EX-COMBATENTE OSWALDO MARTINS. INDICAÇÃO Nº 158/2023 – 

VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – SOLICITA CRIAÇÃO DO 

CENTRO DE CONEXÃO E DESENVOLVIMENTO. TRIBUNA LIVRE – TATIANE 

DONADIO DE SOUZA – ASSUNTO: CURSOS PROFISSIONALIZANTES NA 

ÁREA DA BELEZA - Iniciou suas falas cumprimentando esta Casa de Leis e 

agradecendo a oportunidade de poder apresentar os cursos da Instituição que dirige 

perante os nobres Vereadores e a Comunidade Jeronimense. Expôs que conhece o 

Município de Jerônimo Monteiro por sempre “passar por aqui” e recentemente, teve a 

oportunidade de vir como atleta na “Ultra Corrida da Terra da Laranja” e ressaltou que a 

receptividade com a qual fora acolhida a motivou querer voltar e expor as oportunidades 

do Instituto Embelleze à população de forma mais próxima. Citou o crescente potencial 

econômico do Município e a possibilidade de serem realizadas parcerias para 

proporcionar mais pessoas ingressarem neste crescente mercado. Neste sentido, discorreu 

sobre as carreiras da beleza, que tem sido cada vez mais procuradas e como esta área 

propicia a mudança de vida das pessoas. Após, discorreu sobre o Instituto Embelleze, que 

é reconhecido como a maior instituição da América Latina de formação de cursos 

profissionalizantes livres na área da beleza, sendo reconhecido em todo o país. Dizendo, 

ainda que o único pólo do Sul do Estado do Espírito Santo se encontra em Cachoeiro de 

Itapemirim, no “Shopping Viva”, em frente ao “Teatro Rubem Braga”, e conta com os 

cursos de: cabeleireiro(a), barbeiro, manicure, designer de sobrancelhas, designer de 

cílios, micropigmentação labial e de sobrancelhas, massagista-terapêutica, entre outros. 

Falou sobre o jovem Joênis, barbeiro reconhecido na Cidade, que foi aluno e hoje é 

Instrutor/Professor do Instituto. Ademais, mencionou a possibilidade de realizar parcerias 

com municípios para realização de projetos com a prestação de cursos específicos e até 

mesmo, promovendo ações e campanhas para munícipes cadastrados serem produzidos 

como “modelos” pelos alunos do Instituto. Seguidamente, a Vereadora Adezilda e os 

demais Vereadores solicitaram aparte e questionaram sobre a possibilidade de trazer um 

pólo do Instituto Embelleze para o Município, o que por ela fora explicado não ser 
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possível, pois o Instituto faz parte de uma rede de filiais. Contudo, convidou aos 

interessados em se tornarem profissionais nestas áreas a procurarem-na e lhes será 

ofertado condições especiais. Após, a Tribunante fora parabenizada por todos os 

Vereadores. Por fim, a Vereadora Adezilda e o Vereador Matheus parabenizaram o 

Vereador José Valber pela iniciativa da parceria com o Instituto Embeleze a oferecer mais 

oportunidades para a população de Jerônimo Monteiro. O Presidente passou ao 

“GRANDE EXPEDIENTE” da Sessão, passando a palavra aos vereadores inscritos: 

VEREADOR LENEANDRO BRAGA GOULART – Iniciou seu elóquio 

cumprimentando as mães, por seu dia e ressaltando sua importância para a sociedade. 

Parabenizou a Rádio “Vida FM”, pelo evento do último final de semana, o “Forró da 

Fama”, que mais uma vez, foi um sucesso e movimentou o Município, em todos os seus 

setores. Após, recordou sua fala: “É preciso ter juízo e controle com o dinheiro público, 

prestem muita atenção em quem vos representa e em quem finge vos representar”. Em 

seguida, destacou sobre os três Projetos de Lei pautados na Sessão Ordinária do dia 

19/12/2022, de mesma natureza e assunto, cujos protocolos de recebimento nesta Casa de 

Leis, constam a data de 07/12/2022. A saber, em síntese, trazem alterações no conceito, 

atribuições e funções administrativas, jurídicas e extrajudiciais do cargo de Procurador 

Municipal. Explicou que essas alterações visavam conceder a permissão de o Procurador 

Municipal também patrocinar os interesses das Autarquias conveniadas com o Município, 

(SAAE e RPPS). Assim, o primeiro projeto visava revogar a Lei Nº 1477/2013, que 

limitava ao Procurador Municipal às incumbências de seu órgão, em respeito ao Princípio 

da Indisponibilidade dos Interesses Públicos; o segundo trazia uma proposta de Emenda 

ao Artigo 73 da Lei Orgânica e o terceiro, apenas apresentava, complementarmente, as 

regras balizadoras para a contratação deste profissional. Assim, notoriamente insigne, 

demonstrou sua contrariedade para com os demais Colegas pelo fato de os dois primeiros 

projetos terem sido, de pronto, aprovados, unanimemente, nos dois turnos, enquanto que 

o terceiro apenas fora votado na última Sessão. Devido ao fato de ter permanecido sob a 

posse de um dos relatores da Comissão de Finanças desde a data de 24/02/2023 até 

27/04/2023. Posicionou-se, primeiramente, sobre a supressão do prazo de 08 (oito) dias 

para apresentar um parecer por parte do então relator, bem como, aos demais 

parlamentares, pelo fato de, interessantemente, o terceiro projeto ter sido rejeitado por 

todos, (à exceção de si mesmo), com a justificativa, já obsoleta, de se tratar da 

possibilidade de alguma Autarquia e o Município serem lados opostos em uma mesma 

ação, e ainda citou a fala de um parlamentar: “é o caso de um mesmo jogador apitar, 

cruzar e bater o pênalti?”, sem se atentarem para o fato de tal permissão já ter sido 

concedida e esta última apenas trazer suas condições. Após um breve pensar, pontuou 

sobre a CPI criada no dia 05/04/2023, que tem o prazo de 90 (noventa) dias para concluir 

seus trabalhos, dos quais, já se passaram 43 (quarenta e três) dias sem que nada ainda se 

possa ser notado de concreto sobre o caso, revelando sua insatisfação ao dizer: 
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“precisamos ter o mínimo de eficiência nos trabalhos legislativos”. Rumando para as 

obras solicitadas ao Município, citou que os recursos para a pavimentação das vias do 

Bairro “Boa União”, Localidade de Sítio dos Crioulos e da Rua da entrada da 

“Supercreche”, já foram disponibilizados há 06 (seis) meses e como as obras ainda sequer 

se iniciaram, a empresa vencedora da Licitação, provavelmente, pedirá replanilhamento. 

Citou a construção do muro da Localidade de Rancharia que precede a sua pavimentação, 

concedido pelo Governo do Estado e o processo se encaminha para o início. Discorreu 

sobre a Indicação Nº 158/2023, de sua autoria, que trata da criação do CEDES/EAD, um 

Centro de Conexão e Desenvolvimento Social, para que pessoas que não tem acesso à 

internet, possam estudar e realizar outros trabalhos via online. Sobre o assunto, grifou, 

inclusive, que acredita que tal iniciativa pode vir a se tornar um projeto de referência a 

nível nacional, dada sua importância. Ato contínuo, prestou agradecimentos ao Deputado 

Adilson Espíndola, a quem chamou de “braço forte da agricultura capixaba”, por dar 

atenção ao Município de Jerônimo Monteiro e ter apresentado, na última sessão 

legislativa, a propositura da obra de recuperação asfáltica e melhorias no trecho conhecido 

como “Rota Caminhos do Campo”, que dá acesso à Localidade de Rancharia. Por fim, 

parabenizou a todos os envolvidos na “Feira Gastronômica do Caparaó” pelo bom 

desempenho que gerou notoriedade e a expectativa de que se repita o evento no 

Município. Recordando, ainda, que só fora possível devido à sua iniciativa de incluir o 

Município no Circuito de Microrregiões do Caparaó. VEREADOR EDUARDO 

GOMES – Prestou agradecimentos ao Poder Executivo pela obra do Bairro Boa União, 

que será retomada. Afirmou que também acredita que será solicitado replanilhamento dos 

seus valores, mas que o mais importante é que ela seja concluída. Em seguida, anunciou 

que a máquina de beneficiar café já é uma conquista em fase final de realização, pois, em 

contato com a assessoria do Deputado Da Vitória, teve a resposta que a verba já fora 

empenhada e tão logo a Comunidade de Rancharia e Localidades vizinhas serão por ela 

favorecidas. Comentou sobre a “Feira Gastronômica do Caparaó”, e como este tipo de 

evento valoriza o Município e favorece todas as redes de comércio. Após, tratou sobre a 

próxima edição do encontro de som automobilístico, a “V EXPOCAR”, que acontecerá 

no Parque de Exposições no dia 11/06/2023, das 10h às 16h, e contará com novidades e 

premiações para os vencedores das competições. Esclareceu que não é o promotor do 

evento, mas sim um apoiador, bem como que as denúncias sobre irregularidades são 

infundadas, pois o Promoter já recolheu as autorizações e deliberações pertinentes e está 

agindo dentro de todas as exigências legais. Esclareceu, ainda, que o evento é fechado e 

possuí segurança particular, e por isso não é de responsabilidade dos seus idealizadores o 

que acontece dos portões para fora. Mas que, ainda assim, para esta edição, fora solicitado 

uma viatura da Polícia Militar para reforçar a segurança dos participantes e espectadores 

e acompanhar o comboio dos expositores até a BR após o evento, evitando transtornos 

dentro das vias da cidade. Rumando para a realização das obras solicitadas, agradeceu ao 
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Prefeito Municipal e o Secretário de Obras pelo empenho, pois as estradas estão sendo 

patroladas e ensaibradas. Afirmou, por suas palavras: “que sabe que quando se refere à 

administração pública, tudo demanda burocracias e exige tempo”, mas que mesmo diante 

dos percalços, não cessaram o cumprimento das agendas. Agradeceu, também, à 

Secretária de Ação Social, Sra. Marta Marabotti, pela prestatividade e trabalho prestados. 

Sobre a “Lei de Reposição das Autarquias”, manifestou concordar com o nobre Colega 

Leneandro Braga, mas que como funcionário público, não acha justo beneficiar dois 

funcionários públicos em detrimento dos demais. Explicou que seu voto foi contrário e 

que espera, como representante do povo, que seja respeitado, pois como parlamentar, seu 

objetivo é, sempre, ver o Município crescendo e se desenvolvendo e que tem defendido 

os interesses coletivos, e essas atitudes com pessoalidade tem gerado um desgaste 

desnecessário. O Vereador Elias Lugão Britto solicitou aparte. Em retorno com a palavra, 

dirigindo-se a quem dele discordou, o Vereador Eduardo declarou: “se eu não conseguir 

atingir aquilo que você queria com o meu voto, quer dizer, na verdade, que você nunca 

me respeitou”. E, concluindo, disse, ainda: “no meu voto, mando eu”. VEREADOR 

ELIAS LUGÃO BRITTO – Iniciou seus relatos discorrendo sobre a importância desta 

Casa de Leis e demais setores da Administração Pública se atentarem e prestarem efetiva 

ajuda aos produtores rurais, principalmente nesta época, devido à colheita do café, que se 

faz ainda mais necessário, estarem as estradas limpas para escoar a produção. E informou 

que tem percorrido as Localidades do Interior para identificar as demandas e fortalecer as 

atividades de nossos produtores rurais. Citou a Rua Nestor Ramos, que já se encontra em 

fase de finalização. A do Cemitério Vertical, cujo recurso fora disponibilizado pelo 

Deputado Federal Gilson Daniel e já fora dada a ordem de serviço, inclusive, sua 

terraplanagem já fora concluída. Ainda sobre, citou o comentário de um munícipe que em 

suas redes sociais, postou: “não quero ser sepultado em pé”, e bem-humorado, após risos 

coletivos, esclareceu que o Cemitério Vertical se trata de um prédio, mas que as sepulturas 

serão horizontais, em formatos de gavetas, para melhor aproveitamento de espaço. Disse, 

também, que acompanhará de perto todas as fases desta importante construção, pois 

acredita que valorizará o Município, haja vista ser o segundo do Estado. Seguindo, 

revelou seu contentamento em ter anunciado o início do calçamento e drenagem do Bairro 

Boa União e o calçamento da entrada da “Supercreche”, na entrada da Localidade de Sítio 

dos Crioulos, obras que vem pleiteando há 05 (cinco) anos, e só agora recebera a verba 

por vias do Deputado Lelo Coimbra. Citou, também, que acompanhou juntamente com o 

Sr. Prefeito, o Secretário de Obras, Sr. José Valério e o Secretário de Educação, Sr. 

Vilmar, a ordem de serviço para a construção das arquibancadas da quadra da Localidade 

de Aliança e a da Escola Municipal “André Altoé”, cujas verbas advieram da Deputada 

Soraia Manatto, a quem prestou os devidos agradecimentos. Com notória satisfação, 

confirmou a realização do evento de sua iniciativa, a “Reunião Técnica sobre Prestação 

de Contas, Instituto de Previdência e Outras Providências”, ministrada pela Equipe do 
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TCE/ES, nesta Câmara, no dia 01/06, às 18hs. Salientou que, de forma exclusiva, estará 

presente o Presidente do TCE, o Exmo. Sr. Rodrigo Chamoun e que será de grande valia 

para todos os setores e servidores que lidam com as prestações de contas do Município. 

Em seguida, notificou e convidou a população para comparecer à Convenção do Partido 

MDB, a acontecer no dia 20/05, de 09h às 12h, nesta Plenária. E para reforçar o que já 

vem sido pedido há muito tempo, também por outros membros desta Casa de Leis, 

solicitou Ofício à Secretaria de Obras, a fim de viabilizar a construção de coberturas nos 

pontos de ônibus, como a do ponto de ônibus da Praça da Rua de Cima. Comentou sobre 

a primeira “Feira Gastronômica” e a “Quinta Corrida Ultra Terra da Laranja”, acontecidas 

neste último final de semana, registrando que os eventos geraram notoriedade e 

reconhecimento para o Município. Em oportuno, agradeceu aos responsáveis, envolvidos 

e ao público que prestigiou o evento. Por suas palavras, afirmou que este ano o evento 

contou com 33 (trinta e três) tendas e que acredita que no próximo, será o dobro de 

feirantes expondo seus produtos. Sobre a valorização das iniciativas de saúde e esportes, 

citou a “Praça Saudável”, que já se encontra em finalização e prestes a ser inaugurada, e 

parabenizou a Administração Municipal por tal. Por fim, citou os próximos eventos 

advindos, a constar: em junho, a Cavalgada do Batom, em agosto a festa “Junina das 

Escolas” e em setembro a notável “Festa da Cidade”, que deverá contar com 05 (cinco) 

shows nacionais, pelos quais agradeceu ao Deputado Da Vitória, que disponibilizou a 

verba para incrementar o evento. E para dezembro, revelou sua intenção de promover, 

juntamente com a Administração Municipal, o evento “Natal Iluminado de Jerônimo 

Monteiro”, a tornar-se habitual e incluir a Cidade como uma rota turística nesta época, e 

consequentemente, poder contar com todos os benefícios que estas iniciativas tendem a 

promover. VEREADOR EVERALDO ALVES RODRIGUES – De início, rumou suas 

tratativas para as demandas dos produtores rurais e as obras que tem solicitado no sentido 

de atenderem e melhorarem suas atividades. A saber, o patrolamento e ensaibramento das 

estradas que dão ligação do campo à Cidade. E solicitou ao Prefeito Municipal que não 

seja cessada a roçada e limpeza das estradas rurais, e que, disponibilize também, um 

caminhão do tipo “empilhadeira” para recolhimento dos entulhos gerados nos cantos das 

estradas, pois as vias já são estreitas, e principalmente neste período de escoamento do 

café, precisam estar limpas. Em seguida, prestou agradecimentos à Deputada Soraia 

Manatto pelas verbas disponibilizadas para a construção da arquibancada da quadra da 

Localidade de Aliança e a reforma da arquibancada da Escola Municipal “André Altoé”. 

Agradeceu, também, ao Deputado Marcelo Santos, pelo trator que está adquirindo para 

atender às nossas Zonas Rurais, que tão logo, estará de posse do Município. Citou o Ofício 

que enviou à Secretaria de Agricultura, para limpeza e silagem das fossas rurais, e 

agradeceu ao Sr. Altemar por estar prestando tal atendimento. Disse, ainda sobre as 

fossas, que entende que a demanda é grande e o serviço tem sido prestado, dentro das 

possibilidades do Município, e diante disso, solicitou ao Governo do Estado um trator do 
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tipo “Maconel” para beneficiamento deste serviço. Sobre a obra de calçamento do Bairro 

Santa Clara, esclareceu que, juntamente com os demais Colegas Edis, tem se esforçado 

para que ela seja, tão logo, realizada. E que, enquanto não se é possível contemplá-la, 

solicitaram ensaibramento das três primeiras ruas, e que este fora prejudicado com as 

chuvas e mau tempo que incidiu, logo após a medida paliativa. Neste sentido, declarou 

que enviou mais um Ofício ao Secretário de Obras bem como ao de Agricultura a fim de 

que seja realizado novo patrolamento e ensaibramento enquanto não se concretiza o 

calçamento, afirmando, ainda, que deseja que seja dado atenção a este pleito. O Vereador 

Elias Lugão Britto solicitou aparte. Em retorno com a palavra, O Vereador Everaldo citou 

as Localidades de Jacutinga, Morro Alto, São Bento e adjacências que devem ser 

patroladas e ensaibradas doravante, que a máquina que estava quebrada fora consertada. 

Após, passou tratar das reclamações que tem recebido de Munícipes a respeito da água 

estar chegando suja às casas, que para solucionar tal situação, pretende convidar o Prefeito 

Municipal e o representante do SAAE para prestarem os devidos esclarecimentos. Assim, 

agradeceu aos Secretários, José Valério e Altemar pelos pleitos de sua indicação 

atendidos. E solicitou que seja dado vista às demandas, tanto dos grandes, como também, 

dos pequenos produtores rurais, pois estes tendem a crescerem e toda e qualquer 

atividade, contribui como um todo para que beneficie o Município. VEREADOR 

MATHEUS GARCIA CARVALHO – Parabenizou a Administração Municipal pelo 

Departamento de Cultura, Esporte, Laser e Turismo, e a todos os envolvidos na 

organização da “Feira Gastronômica”, nas pessoas do Sr. Paulo Filho e da Sra. Marianna 

Prata que muito se empenharam para que o evento superasse o sucesso de 

empreendimento esperado. E declarou que considera que para os próximos anos, os 

comerciantes que não participaram, possam vir a incrementar a feira. Em seguida, citou 

o curso “Qualificar-ES”, a acontecer em nosso Município por sua iniciativa, e orientou 

aos interessados a procurarem o sítio eletrônico da instituição, bem como ao CRAS, para 

efetuarem suas inscrições para os cursos de Cuidador Infantil, Cuidador de Idosos e 

Cuidador de Pessoas com Deficiência, ou tirarem dúvidas, até o dia 17/05/2023. Em 

seguida, pontuou sobre as 02 (duas) indicações de sua autoria, juntamente com os Colegas 

Valber e Thiago, que tratam da possibilidade de concessão do aumento do “tiket-feira” 

em benefício dos servidores desta Municipalidade, tomando como referência o ato 

promovido pelo Governo do Estado, justificando-se, conforme suas palavras: “que se 

trata de uma forma de valorização dos servidores e fomenta e ajuda a agricultura familiar 

de nosso Município”. Pontuou sobre o recorrente pedido de calçamento do Bairro “Boa 

União” por parte do Vereador Elias Britto, a quem outorgou os devidos méritos pela 

realização de tal obra. E posicionou-se no sentido de que o Bairro deve ser ensaibrado, 

paliativamente, até que tal obra se concretize, a fim de dirimir os transtornos que se podem 

ser notados no local. Seguidamente, ressaltou a “Reunião Técnica sobre Prestação de 

Contas, Instituto de Previdência e Outras Providências”, que, conforme suas palavras: 
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será um evento do qual está Câmara, sob a iniciativa do Vereador Elias Britto, terá uma 

imensa honra em promover juntamente com a Equipe do TCE/ES, no dia 01/06, às 18hs, 

principalmente pelo fato de que contará com a Ilustre Presença do Conselheiro Presidente 

do TCE, o Exmo. Sr. Rodrigo Chamoun. Ocasião na qual convidou a todo o corpo técnico 

do Poder Executivo, Sindicatos e Institutos aos quais os temas são pertinentes para melhor 

prestação de seus trabalhos, haja vista, o momento em que se encontra o Município, da 

aprovação de suas contas. O Vereador Elias Lugão Britto solicitou aparte. Em retorno 

com a palavra, o Vereador Matheus pontuou sobre a CPI que se encontra em tramitação 

nesta Casa de Leis, cuja Comissão faz parte, expondo que confia na competência da 

Relatoria, na pessoa do Caro Colega Vereador José Valber, bem como na Presidência e 

que acredita não existir nenhum tipo de nem retaliação e nem perseguição, isto posto, 

defende que os tramites tem sido conduzido de forma correta, buscando a verdade e a 

dissolução do inconveniente ocorrido. Por fim, sobre o projeto aprovado visando à 

Concessão da Gratificação dos Advogados do Município, esclareceu que compartilha 

com eles a nobre missão de ser colega de profissão, mas que quanto ao seu voto, se detém 

ao que nota como mais correto a ser feito pelo Município. Relatou que também recebera 

mensagens sendo cobrado de seu voto, assim como o Vereador Eduardo Gomes. E por 

fim, declarou no sentido de que diferentemente do que ouviu sobre si “de que vota 

juntamente com o Sr. Prefeito”, votou contrário à matéria trazida, bem como, contrário à 

Administração, em coerência com a seriedade do caso. Arrazoando que repudia os 

parlamentares que se ausentam de posicionar-se.  O Vereador Elias Lugão Britto solicitou 

aparte. VEREADOR JOSÉ VALBER CABRAL LISBOA – Iniciou suas declarações 

agradecendo as respostas que recebeu sobre alguns dos Ofícios enviados, a saber, o da 

Secretaria de Educação, informando-lhe que ainda não chegou o convite para a “Copa 

SESPORT”. Ainda sobre o evento, em contato com Governo do Estado, foi informado 

que o material solicitado já se encontra em processo de licitação, a fim de o Município 

não se ausentar das competições deste ano. Agradeceu, também, à Secretaria de 

Planejamento por ter-lhe repassado as informações sobre o andamento da obra da Rua 

Nestor Ramos, cujo projeto se encontra em suplementação, para melhoria e ampliação do 

perímetro a ser realizado o manilhamento e pavimentação, e que sua conclusão já atinge 

a margem dos 72% (setenta e dois por cento). Passando a tratar das iniciativas sobre os 

Esportes, parabenizou a Gestão Municipal pelo empenho na “Ultra Corrida da Laranja”, 

frisando que deseja ver tal apoio a demais eventos deste tipo, salientou o Campeonato 

Municipal de Futebol do “Atlético Futebol Clube – JM” que pretende contar com o apoio 

Municipal. Em seguida, informou que no dia 28/05/2023 acontecerá a 3ª (terceira) etapa 

do Campeonato da “Arena Black” e dia 22/05, às 20h, o sorteio das duplas para os jogos, 

que poderá ser acompanhado via “online” por toda população, a quem dirigiu os convites. 

Rumando para as obras de sua indicação, citou a da Rua Sebastião Carangola, do Bairro 

Santo Antônio e a limpeza e colocação de “braço de lâmpada” do Bairro Santa Clara, que 
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ainda não foram realizadas. E reiterou sua insatisfação ante o fato não serem sequer 

respondidas suas indicações, tendo que ser reenviadas em formato de Ofício, para 

imprimirem seriedade e credibilidade. Reforçou que já foram pleiteadas, as obras de 

construção de calçadas externas ao Hospital Municipal e a cobertura dos pontos de 

ônibus. Justificou, direcionando suas falas aos munícipes que lhe tem questionado tais 

obras, que, juntamente com os demais Edis, tem apontado e cobrado que sejam realizadas, 

mas que compete à Administração realizá-las. Citou algumas construções que foram 

depredadas pela população, e posicionou-se no sentido de que: “a responsabilidade pelo 

patrimônio público é da Administração e a conseqüência de não ter-se uma efetiva 

fiscalização, é justamente essa. E o dinheiro público, que se esvai pelo ralo”. Sobre as 

obras atendidas, pautou: a poda das árvores e a retirada do entulho do Bairro Santa Clara, 

as podas das praças da Cidade, o início da tapagem o bueiro da Rua Oliveiro de Oliveira 

Prata. Sobre o pedido de retirada do material orgânico que se concentrava na Rua 

Francisco Tiburço, Vulgo “Morro do Eucalípto” do Bairro Pedregal, grifou que fora 

apenas ajuntado, mas não recolhido, o que ainda intenta ver terminado. Tratou, também, 

da limpeza das calçadas e conserto do corrimão da Rua Vista Linda e a construção de 

uma calçada e um corrimão na Rua Ladeira da Igualdade, vulgo “Morro do Cemitério”, 

na subida do Bairro CCPL. O Vereador Elias Lugão Britto solicitou aparte. Em retorno 

com a palavra, o Vereador José Valber passou a discorrer sobre a CPI, e dando a ênfase 

que o assunto merece, afirmou que tem buscado respostas oficiais e documentais, que 

possam ser comprovadas e não as desejáveis, baseadas em “disse e me disse”. 

Ponderadamente, disse que é necessário ter calma e aguardar os trâmites e designações 

burocráticas pertinentes às instituições bancárias donde oriundo o cheque, objeto das 

investigações. Disse, ainda, que as respostas até agora apresentadas, são insuficientes e 

que é preciso buscar mais informações, sem que se deixe de resguardar a imagem de uma 

parlamentar que teve o nome envolvido em uma situação inaceitável, e por suas palavras, 

referindo-se à nobre Colega, a Vereadora Adezilda, frisou: “e por incrível que pareça, ela 

quem teve a iniciativa de pedir e votou favorável à abertura deste Inquérito, em detrimento 

de demais Colegas. Ato seguinte, procedeu à leitura do Art. 98, § 3º do Regimento 

Interno, in verbs: “A Comissão Parlamentar de Inquérito terá o prazo de noventa dias, 

prorrogável, no máximo, por igual período e uma única vez mediante deliberação do 

Plenário, para a conclusão de seus trabalhos”. Registrou, por fim, que tem sido cobrado 

sobre o Relatório desta CPI, mas que não depende somente de si a resolução do caso, e 

que espera que se cobre, ademais, o que correto for, para melhor desenlace de situações. 

Mas que concorda sobre a demora da resolução do caso e para reduzi-la, pretende passar 

a estipular prazos para realização de diligências, conforme permissão expressa no art. 4º 

do Regimento Interno.  O Vereador Elias Lugão Britto solicitou aparte. VEREADOR 

THIAGO BERNARDO DE SOUZA – Primordialmente, trouxe à Plenária os pleitos de 

sua indicação e os emitidos via Ofício. Sobre os quais, prestou agradecimentos aos órgãos 
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competentes, a constar, à Secretaria de Obras por ter dado início à manutenção das 

estradas rurais, visando contribuir para o escoamento do café. E, antes de prosseguir rumo 

aos demais assuntos, abrindo um adendo, por suas palavras, pediu: “que se atentem 

quanto à previsão do tempo, antes de realizarem a manutenção, recuperação e limpeza 

das estradas rurais, pois, ao passarem as máquinas e, logo após, chover, as estradas ficam 

ainda piores que antes”. Sugerindo, que nestes casos, seja realizado, apenas, um reparo 

paliativo. Seguindo, falou sobre o Ofício que enviou à Gestão Municipal solicitando a 

viabilidade de se disponibilizar dois servidores para prestação de serviços no Museu do 

NEDTEC, bem como que se invista no viveiro de mudas, considerando a importância 

destes pólos da UFES no Município com enfoque no benefício que tais iniciativas podem 

trazer, culturalmente e economicamente. Também citou seu Ofício sobre a construção de 

uma ponte que dá acesso à Localidade de “Sítio Grande”. Sobre a limpeza da estrada de 

acesso às Localidades de Rancharia e Gironda, pontuou que a Prefeitura apenas terminou 

o serviço, haja vista ter organizado, juntamente com os moradores da Comunidade, um 

mutirão que limpou os pontos mais críticos. Agradeceu à Gestão Municipal pela atenção 

prestada à segunda reunião com o “Conselho Municipal de Segurança Pública – 

CONSEP” e também aos servidores que se prontificaram a contribuir para com a nossa 

Cidade. Sobre a “Feira Gastronômica do Caparaó”, parabenizou a Gestão, aos 

idealizadores e todos os participantes, que reconhecidamente, prestaram serviço com 

organização e planejamento, bem como à população que a prestigiou, permitindo o 

notável sucesso alcançado. Após, solicitou Ofício à Prefeitura Municipal a fim de que se 

realize o Festival de Cerveja Artesanal, que juntamente com os Colegas, os Vereadores 

José Valber e Matheus, já requereram, se possível, a se realizar durante a Festa de 

Setembro. O Vereador Wagner Ribeiro Masiolli solicitou aparte. Em retorno com a 

palavra, o Vereador Thiago explicou que ter a agenda cheia com eventos desta natureza 

é uma enorme vantagem econômica a favorecer o desenvolvimento e a visibilidade do 

Município, e que para tanto, deve ser aproveitado sua inserção dentre as “Microrregiões 

do Caparaó”. Após, passou a discorrer sobre a “Campanha de Castração Social”, que tem 

ajudado a divulgar, esclarecendo que se trata de uma parceria entre o Instituto IFES e a 

Prefeitura Municipal, não sendo o responsável pelo projeto. Adiante, revelou que 

pleiteou, perante o Deputado Gilson Daniel, recursos à para doação de um trator para a 

Associação da Microbacia da Rancharia (AMIRA) e um debulhador de milho para a 

Associação dos Produtores de Boa Sorte, Serra Grande, Cava Roxa e Região (APBSC), 

ressaltando que a aprovação e uso da verba dependerão da Secretaria da Fazenda e da 

Prefeitura Municipal. Quanto à saúde, prestou agradecimentos à Sra. Sandra Lupin, por 

estar enviando-lhe a atualização da lista de medicamentos do Posto de Saúde Municipal 

frequentemente. E, frisou que a falta do medicamento insulina, é recorrente em todo o 

país. Além disso, inteirou esta Casa de Leis sobre sua ida ao DETRAN, ocasião em que 

solicitou a correção das faixas de trânsito de nosso Município, haja vista ter passado por 
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recente modificação, sem que apagado fosse, a sinalização antiga, o que vem causando 

desordem e confusão. E pelo órgão, foi-lhe respondido que a responsabilidade para a 

construção das faixas elevadas é da Prefeitura Municipal, que apenas realizam sua 

pintura, a quem dirigiu-se cobrando a sua retificação. Por último, agradeceu ao Deputado 

Dr. Bruno Rezende por todo apoio prestado ao Município de Jerônimo Monteiro. 

VEREADORA ADEZILDA DA SILVA SANTOS – Com as gratificações de estilo, 

dirigiu-se ao Prefeito Municipal, Sr. Sérgio Fonseca, reconhecendo seus esforços quanto 

à realização da obra de calçamento da subida da Prefeitura, que se encontra em fase de 

licitação, informando que acredita que, tão breve será entregue e definindo sua 

importância, por suas palavras, “por se tratar de um cartão postal, a chegada da nossa bela 

Prefeitura”. Notavelmente consternada, passou a tratar da CPI instaurada nesta Casa de 

Leis com o intento de averiguar o seu, suposto, envolvimento, bem como os atos quanto 

ao cheque que “surgira” em sua conta bancária. E sobre o fato passou a considerar, dentre 

outras coisas, que é a pessoa a quem mais importam as respostas, que acredita na 

veracidade e confia na capacidade e responsabilidade dos nobres Colegas que compõem 

esta Comissão bem como que, em breve, os fatos serão esclarecidos. Afirmou que se 

abstém de procurar os Relatores e questionar o andamento das investigações, pois avaliza 

os esforços dos Colegas pela busca da verdade dentro da estrita obediência dos tramites 

legais. E, contendo sua emoção, declarou: “Hoje eu não vou chorar, pois o responsável 

por estes atos não merece as minhas lágrimas”. Afirmou, ademais, “que não fez parte, 

nem tampouco compactua com este tipo de ato, e seguirá “assinando embaixo” do que 

considera como correto, seguindo de coração limpo e mente leve, pois quem deve não 

teme”. Ressaltou, apenas que não deseja ser penalizada por um ato que não cometera, 

bem como que espera que o seu responsável seja reconhecido, apontado e penalizado. 

Após breve respirar, passou a tratar dos eventos recentes, a começar pela “Feira 

Gastronômica”, e dirigiu os agradecimentos à equipe organizadora e todos os demais 

envolvidos, nomeando o evento como “bem organizado e impecável” ressaltando que 

todos os que tiveram a oportunidade de prestigiá-la, saíram contentes com o que viram e 

apreciara. Sobre o Projeto de Lei visando aumento ao salário dos advogados da Prefeitura, 

esclareceu que pela ordem alfabética, foi a primeira que votou contrariamente, 

justificando que vota considerando o bem da maioria, e que votaria favorável se o 

aumento solicitado se estendesse a todos os servidores da Municipalidade, haja vista os 

Procuradores já possuírem salário superior aos demais. Voltando-se para as necessidades 

dos produtores rurais, informou que realiza visitas a fim de identificar as necessidades 

dos produtores rurais, e mencionou a necessidade de ser realizada a limpeza das estradas 

para o escoamento do café, além de ter pedido que seja dado atenção aos pleitos da 

população quanto às máquinas e tratores, que não foram atendidos e nem respondidos, e 

que sejam revistos os critérios de prioridade para que não se desampare o “homem do 

campo”. Por fim, parabenizou à todas as mulheres que realizaram o sonho de serem mães 
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pelo seu dia e aos filhos que puderam passar o segundo domingo de maio com suas mães. 

Seguidamente, solicitou ao Poder Executivo que envie segurança à quadra de esportes da 

Localidade de Papagaio, que se encontra sem iluminação, está sendo depredada e 

destruída. Ademais, colacionou que embora há muito a ser feito, não se pode negar que 

sempre tem visto as máquinas e servidores da Prefeitura executando serviços e realizando 

obras pela melhoria da população, e que com paciência e organização, todos hão de ser 

atendidos. E solicitou ofício à Prefeitura Municipal a fim de avaliar a possibilidade de 

contratar um conserva para cada Comunidade, a fim de cuidar das necessidades e 

manutenções de cada Localidade. ATO FINDO, o Exmo. Presidente da Câmara 

Legislativa, o Vereador Wagner Ribeiro Masioli suspendeu a Sessão por 10 (dez) minutos 

para tratarem das aprovações das leis em pauta. Após o breve tempo, passou-se à 

ORDEM DO DIA, e pelo Presidente foi determinado que o Secretário da Mesa, o 

Vereador Leneandro Braga Goulart, procedesse à releitura das Matérias em Pauta: 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL 008/2023 – ENCAMINHOU PARA 

PROCURADORIA DESTA CASA. PROJETO DE LEI MUNICIPAL 009/2023 – 

ENCAMINHOU PARA PROCURADORIA DESTA CASA. Nada mais a tratar às vinte 

horas e vinte e oito minutos (20:28hs), declaro encerrada a sessão. E, para constar nos 

Registros dos Anais desta Casa de Leis, Eu Leneandro Braga Goulart, 1º Secretário, lavrei 

a presente Ata, que depois de lida, se achada conforme será assinada por mim, pelo 

Presidente e demais Vereadores. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Jerônimo 

Monteiro, em 15 de maio de 2023.  

 

 

 

 


